

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 市井故事

一窝狗崽

◆ 孙道荣

黄局长家的花花生。这个消息，比谣言传得快，一眨眼，全局上下，就都传开了。有说，生了8只，也有说生了10只。

当晚，黄局长家就热闹开了。办公室刘主任第一个赶到，他带来十罐进口奶粉。黄太太说，哪需要这么多奶粉？刘主任直晃脑袋，不多，这么多狗宝宝呢，可怜的花花，哪有那么多奶水。花花是黄局长家的狗，就是它，刚刚当了妈。紧接着是吴科长，他送来了十只漂亮的狗笼子，下面都垫好了毛茸茸的垫子，是吴科长吩咐老婆特地从一家专卖店买来的。黄太太说，狗宝宝刚生下来，几天不需要狗笼子吧？吴科长说，过几天就需要了，每个宝宝一个窝。

赵副主任送来了一大捆纯棉毛巾，还有两床厚厚的羊毛毯子，是专门给花花坐月子和它的宝宝们洗澡擦身用的。李科长带来了一大锅炖好的牛肉，他老婆接到他的电话后，当即去菜市场买了十斤黄牛肉，回家慢慢炖，整整炖了一下午，牛肉炖得稀巴烂。李科长说了，要给英雄妈妈花花好好补身子。最后来的是办公室的办事员小郑，说是小郑，年纪一点不小了，在办公室做了8年，只是还是个小办事员。别人都来了，小郑思来想去，还是硬着头皮来黄局长家祝贺一下。小郑也不知道该带些什么，正好小姨子前段时间生小孩，老婆买了两袋子尿不湿准备去看望妹妹的，就让小郑带来了。来看望花花的人，络绎不绝。

花花的窝前，各种补品、用品，堆得小山一样。花花只对李科长送来的牛肉感兴趣，吃饱了肚子后，舔舔它的小宝宝们，埋头睡觉。而它的小宝宝们，眼睛都还没有睁开。

一晃，一个月过去了。花花的狗宝宝们，满月了。细心的刘主任注意到，这几天，黄局长有点愁眉不展。刘主任明白，黄局长这是为家里的狗宝宝们犯愁。刘主任对吴科长说，别忘了，黄局长家的狗满月了。吴科长对赵副主任说，哥，知道吗，黄局长家的狗满月了。赵副主任提醒李科长，黄局长家的花花满月了，明白吗？小郑是无意间听到的。

吃过晚饭，刘主任和房地产公司的胡总一起，来到了黄局长家。胡总一进屋就嚷嚷，黄局长，听说你家花花生了一窝纯正的狗宝宝，我早就想养一条这样的狗了。我们是老朋友了，你得给我个优惠价，我知道这样的狗宝宝，一条要卖两三万，你无论如何得给我打个折，一万元，我抱一条走。说着，胡总丢下一扎钱，从狗窝里随便抱起一条狗宝宝。刘主任拎过来一只狗笼子说，这个笼子，送你的。

过了一会儿，吴科长陪着娱乐城的刁总来了。刁总径直走到狗窝前。哎呀，不得了！你这个狗品相好啊，是我见过的最纯正的狗了，叫什么名字？其实，叫什么名字不重要，重要的是，我一直非常想养一条这样的狗。黄局长，你得割爱，卖给我一条。刁总将一张银行卡放在黄局长的书桌上，抱起一条小狗，走了。黄

太太追出了门，装笼子里吧。

赵副主任和李科长一起来的。赵副主任对黄局长说，局长啊，我小舅子开了家饭店，就是您上次亲自考察指导过的，他一直想养条狗，可惜，跑了好多宠物店，没看上一条。昨天，我将你家的狗宝宝照片拿给他看，他喜欢得不得了，死活让我向您买一条。在您的关怀下，他这几年赚了不少，不差钱，但他就是个小气的人，非得让我跟您还个价。这是他让我带来的1万元，您就给他个面子，卖给他一条吧。赵副主任抱走了一条小狗。李科长也替他弟弟的二丈人的小姨子抱了一条，照例，也是给了很大优惠的。只剩最后一条狗宝宝了。

黄太太将书桌上的现金和银行卡，都拿起来，收好。没想到，这些人会那么喜欢他们家的狗宝宝。她爱怜地摸摸一脸茫然、无助的花花，对黄局长说，你说，我们家的花花，会不会真的是一条纯种的狗？

黄局长笑而不答，看着窝在沙发里的咪咪说，狗啊猫啊都一样。咪咪是黄局长家养的猫，它的肚子，前几天也大起来了。这时，门铃响了，是小郑。小郑嘟嘟地说，黄局长，我，我听说，您家那么多小、小狗，你养不了吧？要不，要不我也帮、帮你养一条吧？小郑把最后一条狗宝宝抱走了。他什么也没留下。黄太太愣愣地看着小郑的背影。黄局长摇了摇头，这个小郑啊，难怪这么多年了，还是个办事员。

新上海·角落头



菊花砂锅

上海淮海路原有家广帮酒家，在橱窗里常陈列些招牌菜样品，就以有名的菊花砂锅来说，它的选料、刀工和装盒的水平皆属一流，经常吸引过路人们的驻足观看。记得我一次生日时，曾请妈妈及全家人同去吃饭，点的就是菊花砂锅，服务员揭开锅盖，只见锅里整齐地排列着切得极薄、漂亮的菜肴，有五花肉片、鸡片、火腿、冬笋、蛋饺、对虾片再加以碧绿的香菜，鲜艳瑰丽，宛如一丛秋天的菊花，据说这是文火蒸了两个小时才上桌的，最后喝一点暖香的汤汁，在冬天，这无疑是一种享受。那里的煲仔饭也是相当地道的，以正宗的腊味作原料，像他家自制的香肠、香肚、风鹅等都是制作到极致的，上桌之前，厨师就替客人切片改刀，我们几个朋友喜欢喝一点酒，以腊味下酒，最后菜吃完了，每人再盛一碗腊味饭，配上一碗蛋皮汤，简单又实惠。

香港的美食家蔡澜先生说：“我不明白为什么大家要去发明新的菜式，其实旧的菜式是一个很大的宝藏。”过去老上海有许多名菜，像芙蓉鸡片、蚝油牛肉已多年不见，看来今天的餐饮业，真有一个挖掘传统，继承发扬的问题。

韩伍 文/图

高手在民间

◆ 菊韵香

傍晚，街头，来自美国的约翰和乔尼斯边走边唉声叹气，满脸的苦闷与无奈。走着走着，一不留神，差点撞到一个捡废品的流浪汉身上。

“对不起，是我太不小心了。”约翰的汉语水平还不错，急忙道歉。“原来是国际友人，没事。”流浪汉上下打量着约翰问，“我看你，倒好像有事？”“唉，愁啊。”约翰苦笑一声，自嘲说，他和乔尼斯都是生物学博士，也算鼎鼎有名，可万万没想到，竟会让鱼给折腾得焦头烂额，寝食难安。乔尼斯也重重叹口气，接茬道：“要再找不到法子，美丽的密西西比河真就毁在我们两个手中了。”

能把两个大男人给闹腾成这样，估计不是一般的鱼。莫非，是美人鱼？流浪汉不由得好奇心大发：“你俩说的是啥鱼？”

“不是鲨鱼，是比鲨鱼还可怕千百倍的亚洲鲤。”约翰郁闷道：他和乔尼斯的家乡，紧邻密西西比河。早在30多年前，建在河畔的数

百座鱼塘里长满了浮游植物，水质遭到严重污染。经考察，建议政府从中国引进一批鲤鱼，消灭浮游植物。

“鲤鱼是水草的克星。不愧是博士，这主意不错。”流浪汉插了一嘴。不料，约翰竟使劲拍了下脑门：“不错个头。亚洲鲤鱼不光吃素，还吃荤。水草被消灭光了，本地的鱼虾也一只没剩！”“更可怕的是，它们还集体越狱，从鱼塘逃进并霸占了整条密西西比河，吃掉了所有的美国鱼种。”乔尼斯也激动不已，“太霸道、太疯狂了！”约翰和乔尼斯说的是实情，亚洲鲤鱼泛滥成灾，横行无阻，严重危害了当地生态环境。套用一句中国老话：解铃还须系铃人，当地政府部门又找到约翰和乔尼斯，责令两人到中国，寻找彻底解决鲤鱼之祸的高招。

听到这儿，流浪汉乐了：“鱼多还不好？钓啊。在我老家，钓鱼得花钱，按小时收费。”“可鱼太多了，根本钓不过来。”乔尼斯说，“有一回，我忘了挂饵，鱼居然也咬了钩。鱼

线一收，嚯，一只咬一只，拽上来一大串。”流浪汉说：“那就撒渔网，下挂子。”话刚出口，约翰便摇了摇头。别说渔网，电网都用过。只要船下水，马达一响，受惊的鲤鱼就呼啦啦蹿出水面，撞伤过不少人。约翰抬手指向额头的疤：“瞧，来之前我去考察，被鱼亲的。”这也不行，那也不行，可活人总不能让尿憋死。流浪汉稍加寻思，问：“那找到办法没有？”“这两天，我们找了多位大名鼎鼎的专家——”“专家？快拉倒吧。”流浪汉撇撇嘴，得意一笑，凑上前说：“还是听我的吧。我的法子，绝对好使！”

数日后，约翰和乔尼斯兴冲冲回了国。一同前往的，还有由流浪汉任领队的数十大厨，个个都深藏做鱼的绝活——糖醋鲤鱼，红烧鲤鱼，清蒸鲤鱼，剁椒鱼头，水煮鱼，麻辣鱼，冷锅鱼，啤酒鱼……红焖干烧爆炒炖，溜煮余焖蒸扒熘，十八般武艺一亮相，很快就能培养出一大批铁杆吃货。吃货登场，区别一河鲤鱼，多大点事儿！（本故事由《文学报·手机小说报》推荐）



古董

◆ 刘超

老钱家墙角的一个木质煤油灯，吸引了地质队小安的目光，小安拿起油灯，拂去上面的灰尘，露出了油灯细细的木纹。

“把它卖给我吧？”他对老钱说。正在做饭的老钱也没抬头：“一个破油灯，要啥钱，你拿去就是了。”“不行，拿了东西哪有不给钱的道理。”小安说着去掏口袋，发现没零钱，就把一张50元的票子递到老钱面前。老钱一愣，看着小安手中的票子，又瞅瞅那得鲜亮的油灯，不由疑惑了，他眨着眼说：“这样吧，钱你先装着，这油灯是我儿子的，我得和他打了招呼再说。”

老钱拿着油灯对儿子说：“奇怪了，小安要出50元买咱这个旧油灯，我觉得有些蹊跷。”儿子拿起油灯看了又看，说：“不会是古董吧！”儿子的话一下提醒了老钱。他说：“说不准，我小时候就有这东西

了，若是古董，卖50元太亏了。”儿子说：“那就再试试，看他什么反应。”

老钱对小安说：“这灯在我家多年了，儿子恋旧，你给100元咋样？”小安苦笑着点点头。“那好，我这就去取油灯。”老钱说完，喜滋滋地去了儿子那里说：“肯定是古董，100元小赵也要。”

儿子眯着眼说：“该让咱发财，这回可不是百元了，最少也得3000，不！5000元，要见钱交货。”

老钱对小安说：“这油灯是我家祖传下的东西，你慧眼识宝，5000元就让给你了……”老丁激动得声音都有些颤抖。小安听了摇摇头说：“我儿子没见过老式油灯，我想带回去让他长点见识，既然是你的传家宝，那就算了。”



石库门夜话

放学以后

◆ 朱少伟

放学以后，小明骑着新自行车回家。这辆车是自己不久前在区小学生运动会上参加长跑比赛的奖品。

由于学校在偏僻地段，黄昏时分路上行人比较少。小明看见一位老婆婆拎着菜篮子，吃力地慢慢走着，他正想上前帮忙，冷不丁有辆摩托车飞驰而过，她因受惊而跌倒了。小明忙跨下自行车，把老婆婆扶到路边坐在石凳上。“哎哟，好疼啊！”老婆婆抚摸着右腿说，“我家就在前面那条弄堂里。儿媳妇阿艳应该已下班到家了，麻烦你帮我打个电话给她，我家号码是……”

没过多久，阿艳急匆匆赶来了。小明推起自行车，帮她把老婆

婆送往医院。经检查，老婆婆右腿骨折。这时，阿艳突然把面孔一板，说：“你骑自行车撞伤了我婆婆，赶快叫你妈妈来付医药费！”小明一怔，把求援的目光投向老婆婆，老婆婆刚想开口，却被阿艳制止：“你不要插嘴，这事我来解决！”小明憋住泪水，无奈地在手机上拨号……

灯下，小明一声不吭地做着作业，妈妈叹息：“你明明是做好事，却招来了麻烦。那里没探头，现在怎么也讲不清楚了。”小明感到很委屈，心里仍惦记着老婆婆的腿伤，第二

天下午放学时，他买了些水果去医院探望。他走进病房，老婆婆打量了一下，便马上对坐在床边的一位中年妇女说：“瞧，昨日就是这个好孩子热心帮助了我，却被阿艳冤枉！”那中年妇女拍拍小明的肩膀，说：“我是居委会的陆阿姨。老婆婆已把自己的积蓄拿出来，要还给你妈妈。我也批评过阿艳，并准备去学校表扬你呢！”顿时，小明心里说不清是啥味道，他扑在陆阿姨的怀里哭了，很快又破涕为笑。



【撞人了】

哥们儿开车带着媳妇去兜风，路上遇到一个老头，突然倒地。哥们儿手足无措时，媳妇忽然把头伸出车外大喊：“他还没有死，快点碾死他！”只见老大爷一个后空翻站起来，拍拍屁股走了。

【不值钱】

五岁的弟弟问我：“姐，你说家里没钱了怎么办？”我说：“把你卖了就有钱了！”本以为弟弟会泪流满面号啕大哭一把，结果，弟弟嘴角露出一抹得意的笑容，说：“我就知道你不值钱。”



都市幽默